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M A T E M A T I K 1 

Opgaver til besvarelse i 5 timer. 

s~dvanlige hj~lpemidler kan medbringes, dog ikke lommeregnere. 

s~ttet er pa 4 sider og bestar af 5 opgaver. 

Opgave 1 (Orntrentlig v~gt 20%) 

Hyperbelgrenen 2 
+V ' Z = V 1 V E JR., X = 

i XZ-planen drejes omkring Z-aksen i et s~dvanligt retvinklet 

h~jrekoordinatsystem XYZ . Herved fremkommer en omdrejningsflade 

med parameterfremstilling 

Z = V 
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Det er abenbart en C -flade. 

1° Vis, at fladen er glat. 

cos u 

sin u 

2° Vis, at punktet P0 med koordinater (1,1,1) ligger pa fladen, 

og find en ligning for fladens tangentplan i punktet. 

3° Vis, at arealet af det stykke F af fladen, der ligger mellem 

planerne z = 0 og z = b , hvor b E JR.+, er lig med 

2n J: /1 + 2v
2 

dv • 

Opgave 2 (Omtrentlig v~gt 15%) 

Pa den afsluttede 1. kvadrant 2 
A = { (x, y) E JR. I x > 0 , y ~ 0} 

funktionen f: A "' JR. givet ved 

{ 
x log

0

(x + y) 
f (x,y) = 

for (x,y)E:A-.....{(0,0)} 

for (x,y) = (0,0) 

er 

(Opgaven forts~ttes) 
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Matematik 1 

1° Vis, at f: A ,..,. lR er kontinuert i (0,0). 

V ink. Det forudscettes kendt, at t log t -+ 0 for t -+ 0 + . 

2° Find B = { (x,y) EA I f (x,y) ~ O} og angiv mcengden pa en 

skitse. Begrund, at funktionen f: A ,..,. lR har en mindste­

vcerdi, og find vcerdimcengden f (A) • 

Opgave 3 (Omtrentlig vcegt 25%) 

Vis, at rcekken 
CO 

:L 
n=1 

er konvergent for alle t E lR. Summen kaldes G(t) . 

2 

Find for hvert t E lR vcerdien af G 1 (t) , udtrykt uden summa­

tionstegn. 

2° Vis, at den afledede af funktionen 

2 
X 

X E lR , X ,..,. 
2 

1 +x 

er begrcenset. Vis derpa, at funktionen 

( t, x) ,..,. x 2 G 1 (t) (t,x) E ]Rx lR, 
1 + X 

2 

opfylder en Lipschitz betingelse i enhver strimmel 

S = {(t,x) E JRxlR I a~ t ~ b}, 

hvor - co < a < b < co • 

Hvad kan du nu slutte om l~sninger til differentialligningen 

dx __ x 
2 

G 1 
( t ) ...... (*) (t,x) f]Rx]R r 

dt 1 + x2 

3° Find, udtrykt ved G (t) , den maksimale l~sning til ( *) , som 

opfylder x (O) = 1 . 

·.,-.. 

(Opgavescettet fortscettes) 




